Praktyczne wykorzystanie zwiazk6w migdzy bo-
kami i kqtami tréjkatéw prostokatnych wymaga
wykonania odpowiednich pomiaréw, na podstawie
ktorych wyznacza sig potrzebne wielkosci,

Przypus¢my np., Ze chcemy obliczy¢ wysokoéé
budynku, drzewa, komina fabrycznego lub szero- -
ko$¢ rzeki czy tez odleglo$¢ widocznego brzegu
jeziora, Bezpoérednie pomiary sg w tych przypad-
kach bardzo utrudnione i polaczone niejednokrot-
nie z niebezpieczeristwemn dla mierzgcych. Sprébuj-
my bowiem wdrapa¢ si¢ na wysoki komin albo
rozciggngé ta§éme miernicza nad bystrym nurtem
szerokiej rzeki! Na pewno wigc wygodniej bedzie
postuzy¢ sie wlasno$ciami funkeji trygonometrycz-
nych. )

Narys. 1 przedstawiony zostat tréjkat prostokat-
ny, jaki nalezy utworzy¢ podczas wyznaczania wy-
sokosci danego obiektu. Widaé, ze dla wyznaczenia
wysokosci h (komina) trzeba zmierzy¢ dlugoéé bo-
ku 1 (odleglo$¢ od komina) oraz kat a, pod jakim
wida¢ obiekt (komin). Do obliczenia wysokosci
h stosujemy znany z trygonometrii wz6r

h=Il1ga

Pomiar dlugosci | mozna wykonaé stosunkowo
latwo, natomiast do pomiaru kata uzyjemy opisane-
go nizej pistoletu.

Zasade dzialania urzgdzenia przedstawiono na
rys. 2. Podstawowym elementem pistoletu jest ko-
fowy katomierz, obcigZzony metalows tarczg i umie-
szczony obrotowo na osi. Wskutek niesymetryczne-
go rozloZenia masy kgtomierza, jego srodek cigzkos-
ci znajduje si¢ znacznie ponizZej osi obrotu. Zmienia-
jac zatem kgt celowania nie powodujemy zmiany
polozenia kgtomierza w przestrzeni, poniewaz za-
chowuje si¢ on tak, jak zwykly pion murarski.
Dzigki temu, dla kazdego poloZenia linii celowania
wzgledem linii poziomu ustala si¢ pewien kat a,
ktéry nas wiasnie interesuje. Odczytanie wartoéci
tego kgta wymaga unieruchomienia katomierza
w danym ustalonym polozZeniu, co umozliwia poka-
zany na rys. 3 hamulec-spust. Podczas celowania
przyciskamy jezyk spustowy pistoleru, umozliwia-
jac tym samym obrét katomierza wokél osi obrotu,
a po wycelowaniu jezyk spustowy zwalniamy, za-
trzymujgc katomierz w ustalonym polozeniu.

Wykonanie pistoletu nie powinno byé trudne,
Proponujemy tu wykorzystanie gotowej zabawki-
pistoletu, ktéry trzeba nieco przekonstruowac, Jesli



nie dysponujemy gotowym pistoletem, to jego ele-
menty wycinamy ze sklejki. W trakcie budowy
urzgdzenia najwigkszg uwage nalezy zwrdcié na
wykonanie hamulca oraz samego katomierza, ktéry
powinien mie¢ mozliwie duza érednice oraz dobre
lozyskowanie, o znikomym tarciu.

Podziatka katomierza musi byé¢ dokladna. Wy-
kreglenie dokladnej podzialki jest klopotliwe, dlate-
go radzimy uzy¢ do jej sporzadzenia dwéch kato-
mierzy szkolnych, odpowiednio przycietych i przy-
klejonych do sztywnej tarczy z tworzywa sztuczne-
g0, zaopatrzonej w tulejk¢ wykonang z gniazdka
radiowego. Jako obcigznik katomierza zastosujemy
olowiany krazek o §rednicy 20 mm i grubosci 2 mm,
ktéry zamocujemy mozliwie blisko obwodu kato-
mierza.

Po zlozeniu pistoletu i sprawdzeniu funkcjono-
wania hamulca, pistolet nalezy wycechowaé. W tym
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celu rysujemy na hamulcu kreske, wskazujgca kat
nachylenia linii celowania do poziomu. Cechowanie
pistoletu ulatwi poziomnica, mozna za pomoca niej
wyznaczyC zerowe nachylenie linii celowania do
poziomu, tj. kat réwny zero stopni. Poziomnice
przykladamy do ,,muszki” i ,,szczerbinki” pisto-
leru.

Niektérzy Czytelnicy moga jeszcze spytaé: jak
zmierzy¢ np. szeroko$¢é rzeki lub odleglosc brzegéw
jeziora? Powiemy tylko, ze nalezy w tych przypad-
kach obliczy¢ (metoda podana wyzej) wysoko§c
dowolnego obiektu, znajdujacego si¢ w bezposred-
nim sasiedztwie jednego z brzegéw rzeki czy jezio-
ra, a nastgpnie dotrze¢ na przeciwlegly brzeg i sko-
rzysta¢ z powtdérnego pomiaru kata, pod jakim
widac¢ obiekt o znanej juz wysokosci, oraz z wlas-
nosci pewnej funkeji trygonometrycznej. '
(w.a.)

59



